

# 人均增补30元！ 医保“含金量”这样提高

■ 新华社记者 彭韵佳 沐铁城

国家医保局25日表示，我国基本医保参保覆盖面稳定在95%以上，参保质量持续提升。今年政府工作报告明确，居民医保人均财政补助标准提高30元。

国家医保局数据显示，从2003年到2023年，居民医保人均筹资标准从10元/人增长到380元/人；相对应的，国家财政对居民参保补助进行更大幅度的上调，从不低于10元/人增长到不低于640元/人。对于低保户等困难人员，财政还会给予全额或部分补助。

也就是说，如果一名普通居民在2003年至2023年连续参保，其医保总保费至少为8660元。其中财政补助至少为6020元，占保费总额约70%；居民个人缴费为2640元，占保费总额约30%。

由财政“拿大头”和居民“拿小头”的医保缴费，一砖一瓦搭建起城乡居民基本医保的“保障城墙”，带来的是广大群众医疗保障水平的持续提升。

——纳新药、降药价，“一增一降”是为老百姓的医药账单着想。

国家医保目录累计新增744个药品，80%以上的创新药能在上市后2年内进入医保，新增药品中肿瘤用药100个，而在2017年以前，国家医保目录内没有肿瘤靶向用药。

9批国家组织集采374种药品平均降价超50%，集采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%，连同地方联盟采购，累计减轻群众看病就医负担约5000亿元。

——减负担、加监管，“一减一加”为的是更好护佑百姓生命健康。

2003年“新农合”制度建立之初，政策范围内住院费用报销比例为

30%至40%，目前居民医保的政策范围内住院费用报销比例为70%左右，群众的自付比例明显降低，就医负担减轻。

打好医保基金监管“组合拳”，2018年以来累计追回医保基金超800亿元，2023年检查核查75万家医药机构，处理36.3万家。

——拓保障、通堵点，“一扩一通”力争提高医疗保障的“含金量”。

高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制从无到有再到优，长期护理保险为失能参保群众保障权益，跨省异地就医直接结算持续扩围……更多医保福利让群众为买药看病“少操心”。

办理材料时限压缩为15个工作日；打造医保电子凭证应用……一系列便民措施全面落实，进一步打通医保服务中的堵点。

梳理近年来医保改革，可以发现

每一次的医保缴费增补，一分一厘都花在看病就医的刀刃上，为的是让老百姓买药就医能够更有底气、更舒心。

2023年，全国城乡居民医保个人缴费总额3497亿元，财政全年为居民缴费补助6977.59亿元，而居民医保基金全年支出为10423亿元。居民医保基金全年支出总额，是居民个人缴费总金额的2.98倍。

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。

今年的政府工作报告中，多渠道增加城乡居民收入、以患者为中心改善医疗服务、加强老年用品和服务供给、多渠道增加托育服务供给……一个接着一个的目标看得见、摸得着、温暖你我。

民生连着民心，把“民生小事”真正落到群众心坎上，努力为老百姓过上更好的日子“添砖加瓦”。

(新华社北京3月25日电)

# 鹊桥二号中继星 成功实施近月制动 顺利进入环月轨道飞行

新华社北京3月25日电 国家航天局消息，3月25日0时46分，鹊桥二号中继星经过约112小时奔月飞行，在距月面约440公里处开始实施近月制动，约19分钟后，顺利进入环月轨道飞行。

后续，鹊桥二号中继星将通过调整环月轨道高度和倾角，进入24小时周期的环月大椭圆使命轨道，按计划开展与嫦娥四号和嫦娥六号的对通测试。

据介绍，近月制动是月球卫星飞行过程中最关键的一次轨道控制。卫星必须在靠近月球时实施“刹车”制动，使其相对速度低于月球逃逸速度，从而被月球引力捕获，实现绕月飞行。

由长征八号遥三运载火箭同步搭载的天都一号、天都二号通导技术试验星，也于同日1时43分，完成近月制动，进入其环月轨道，后续按计划实施双星分离。

# 把进度表加快变为成绩单

作为成果体现，一批重点工作得到快速推动：市委交办的淮北市老电厂工业遗址改扩建项目建设任务取得阶段性成效，“推进制造业数字化转型”“推动文旅深度融合发展”2个专题协商调研全面启动，淮海经济区政协文史工作联席会议各项工作精心筹备，“凝心聚力，聚力奋进”党性教育实践培训班、主席会议专题监督、与纪检监察贯通协同监督、庆祝人民政协成立75周年书画展等各项工作齐头并进……

“要积极主动、创新谋划，更要坚决有力推动落实。”就如何抓好2024年政协重点工作，市政协主席钱界殊明确要求，要在市委的坚强领导下，全面落实中央及省委、市委各项决策部署，紧紧围绕全市中心大局，系统谋划、细化措施、压实责任，高质量开展好年度重点民主协商、民主监督活动，充分发挥专门协商机构作用，积极践行全过程人民民主，把任务进度表加快变为履职尽责成绩单，以高质量协商成果服务淮北高质量发展。

# 奋力谱写 “满意消费长三角”相山篇章

强化企业诚信主体责任，积极推行诚信计量建设，建立诚信计量承诺制度，培育诚信计量示范单位105家。对涉及“民用三表”、集贸市场、加油站等重点消费领域的计量器具强检情况开展检查，严厉打击克斤扣两、使用不合格计量器具的违法行为，打造了规范计量行为、公平交易的良好秩序。

发挥示范引领作用，创建氛围日益浓厚。相山区以“经营者自愿、行业自律、承诺即受约束”为原则，指导创建单位采取一门店一承诺、一企业一承诺方式，张贴承诺明白纸，做到承诺就要践诺。创建省、市、区级示范单位达532家。同时积极引导示范单位开展线下无理由退货公开承诺，目前全区共有500家经营户向社会公开作出线下无理由退货承诺，3家企业加入长三角异地异店退换货行列，进一步提振消费信心、释放消费潜力、增加消费活力。

健全机制回应期盼，维权意识深入人心。相山区强化组织领导，健全创建机制，工作责任落实到位。区委、区政府高度重视，成立了创建工作领导小组，先后组织召开了全区创建工作动员大会、推进会、专题会及调度会，印发了《相山区创建安徽省放心消费示范区工作方案》《关于建立相山区消费者权益保护工作联席会议制度的通知》，建立消费者权益保护工作联席会议制度及考核机制，将放心消费示范创建纳入综合目标考核体系。建立消费者权益保护部门协作机制，明确各职能部门责任分工，统筹推进放心消费示范区创建工作，实现了消费环境整体提升。

为发挥示范引领作用，在省级示范街区参创单位“隋唐运河古镇街区”现场为25家“放心消费示范单位”授牌。今年，南翔云集街区又申报了市级放心消费示范街区，倡导创建街区经营者落实以“品质保证、诚信保证、维权保证”为基本内容的“放心消费承诺”活动，推行“七日无理由退货承诺活动”，要求示范单位在实际运营中切实发挥示范引领作用，并在街区设立了消费维权服务站，方便消费者就近解决消费纠纷。

同时，突出宣传引导，借助市官方主流媒体，微信公众号、LED屏、电梯信息系统等媒介，利用食品安全宣传周、3.15消费者权益保护日等时机，向广大市场主体和消费者开展放心消费宣传活动，提高市场主体诚信经营意识和消费者参与监督的浓厚氛围。

百舸争流千帆竞，攻坚克难奋者先。相山区将创新作为、全力以赴，压实工作责任、强化基础保障，积极探索完善部门协同、行业自律、社会监督和主体自治相结合的监管工作机制，不断提升市场监管水平，谱写好“满意消费长三角”相山篇章，创建安徽示范、奋力打造“满意消费在相山”的闪亮名片。

同时，突出宣传引导，借助市官方主流媒体，微信公众号、LED屏、电梯信息系统等媒介，利用食品安全宣传周、3.15消费者权益保护日等时机，向广大市场主体和消费者开展放心消费宣传活动，提高市场主体诚信经营意识和消费者参与监督的浓厚氛围。

(新华社北京3月25日电)

# 春茶吐绿 采摘忙

3月24日，在巫山县福田镇，茶农在茶园里采茶。

春暖花开时节，三峡库区腹地重庆市巫山县福田镇的1.5万亩茶园陆续进入春茶采摘期，当地茶农抢抓农时采摘春茶。近年来，福田镇大力发展茶产业，建成4个村集体茶叶加工厂、6个村集体茶园，“巫山春”“巫峡红”等品牌茶叶成为福田镇特色农产品。当地围绕一片茶叶做文章，推动农业规模化种植、产业化发展，逐步把茶区变景区、茶园变公园，助力乡村振兴高质量发展。

■ 摄影 新华社记者 唐奕



# 从“三本账”看春耕新变化

■ 新华社记者

随着天气回暖，眼下春耕春播正由南向北大面积展开。广袤田野上片片碧绿，生机盎然。

记者在多地走访看到，得益于农业生产新模式、新技术、新机械的推广应用，如今不少农民算成本账时笑容更多了。算风险账时底气更足了，还有一些农民算起春耕生产“绿色账”。田畴沃野间，一幅欣欣向荣的春耕图正在绘就。

**成本账：种粮“科技范儿”助降本增效**

眼下，山东6000多万亩冬小麦进入春季田间管理关键时期。在嘉祥县国家现代农业产业园，记者看到，数架植保无人机正在开展除草剂喷洒作业，3个小时就能完成5000亩农田的飞防作业。

“得益于国家的优惠补贴政策，机器每年更新换代，我们用上了效率更高、操作更轻便的新型农机。”嘉祥县兆福农机服务专业合作社负责人李维运说。

李维运给记者算了一笔账：一台新型植保无人机一天能作业1000多亩，一台自走式喷药机一天能作业700多亩。今年合作社要对6万多亩麦田进行春季田间管理，算下来能节省近10天时间。“仅打药人工费这一项，就能省10万

元。”李维运说。

推进农业装备转型升级，推动无人机等现代化设备在植保等关键环节广泛应用……近年来田间“科技范儿”越来越足，促进农业生产管理现代化水平提升，农民种粮成本更低、效率更高。

在广西北流市区域性水稻产业中心，一条今年新投运的工厂化育秧生产线，在工作人员操作下“火力全开”：分盘、供土、播种、覆土、叠盘、码盘等工序一气呵成，一盘盘成品秧盘被“生产”出来。

“与传统育秧方式相比，工厂化育秧不受天气影响，秧盘质量稳定，总体成本可控。”中心负责人李秉荣说，现在这条生产线只需4个人工，每小时可生产秧苗1100盘，按照水田插秧每亩20盘来算，一小时生产的秧苗可供55亩地，育秧效率大幅提高。

**风险账：多措并举降风险促增收**

春分过后，淮河两岸麦苗长势正好。在安徽省淮南市寿县桃园村，村民陶良军正忙着对田里的部分麦苗补施拔节肥。

近年来，陶良军从当地种粮大户陈祥祥的合作社购买农资并学习科学种粮，实现了小麦产量提升，去年亩产达到900斤，每亩纯利润300多元。

“像防治纹枯病、红蜘蛛和蚜虫，需要将3种药剂按照一定比例混合，每个药剂分别用多少克，老陈都跟我们讲。”陶良军说，“以前打药是大家用哪

个药，我也跟着买，时常心里没底。现在学会了这些技术，种粮越来越有信心了。”

今年中央一号文件提出，加快打造适应现代农业发展的高素质生产经营队伍；加强农业社会化服务平台和标准体系建设；扩大完全成本保险和种植收入保险政策实施范围。

记者走访了解到，江西吉水县等地通过开展农技指导、提供托管服务、做好农业保险承保工作等举措，增强农民种粮风险防范能力，助力农民增产增收。

“今年我们公司覆盖的水稻种植规模已扩大到12万亩。”广西南宁市宾阳县聚丰米业有限公司负责人李桂香说，公司通过“公司+合作社+小农户”模式，为签约农户、合作社、家庭农场提供“一站式”“保姆化”的水稻种植全程服务。公司在多个乡镇安排了技术员，提供种子、农药、肥料、技术等指导。

“跟我们合作的农户，我们有保底价收购，要是产量好还有‘超产提成’。”李桂香说，这样不仅能帮助农户规避种植风险、促进增收，也能提高企业经营效益、保证水稻品质和产量，形成良性循环。

**“绿色账”：田间“绿意”更浓**

今年中央一号文件提出，扎实推进化肥农药减量增效，推广种养循环农

业、绿色有机种植，“绿意”正在田间涌动。

在江西省宜春市高安市洋源村，种粮大户周伟勇忙着带领村民施肥。他说：“这是政府发放的有机堆沤肥，以前每亩地最少要用100斤化肥，现在改用有机肥，每亩只需五六斤，不仅降低了种植成本，还增强了土壤肥力。”

高安市农业农村局农艺师蔡裕山介绍，今年高安市大力推广“绿色种养循环”项目，投入资金近1000万元建立7个粪肥堆沤点，全市有机肥示范施用面积超过15万亩。

在广西，“水上春耕”已拉开序幕。在贵港市桂平市南中桥村，错落有致的稻田里，新一批小龙虾即将捕捞上市。再过不久，村民就要开始进行早稻插秧。

广西桂平维军生态农业科技投资有限公司负责人薛维健介绍，通过稻虾共作，化肥使用量减少三分之一，也不需要除草剂、杀虫剂等，算下来每亩种植成本能减少300多元。每年除了亩产1500多斤水稻，还能亩产350多斤小龙虾，亩均产值上万元。

据了解，2021年至今，贵港市已有2.1万亩高标准农田用于稻虾综合种养产业，全市建成连片200亩以上基地230个、千亩以上基地20个。农田通过稻虾共作实现“一水两用、一田多收”，亩均增收6000元以上。

(新华社北京3月25日电)

# 声 明

朱子骏，出生医学证明遗失，编号：O 340835414，声明作废。

八格23、24号购买原始凭证，声明作废。

淮北市鸿程运输有限公司遗失皖F58927车辆营运证，声明作废。

代欣欣遗失淮北粤恒置业有限公司恒大中央公园15#1904室购房发票，编号：19705642，金额：217069元，声明作废。

淮北市通亚汽车运输有限公司遗失皖F37082车辆营运证，声明作废。

孙晓雯遗失淮北市万佳置业有限公司华邦国际大厦1#1610室购房发票，编号：04384577，金额：360066元，声明作废。

陆诗才遗失淮北市方山陵园有限责任公司方山陵园穴位三楼三区二格7、8号购买原始凭证，声明作废。

濉溪县孙瞳宏志建筑工程施工队遗失淮北市农村房屋建筑工程专业施工队资质证书(证号：2014050055)，声明作废。

管金荣遗失淮北市方山陵园有限责任公司方山陵园穴位六楼六区

中国电信 CHINA TELECOM  
电信千兆宽带 畅享数字生活  
1000M  
·广告·  
更快捷 WiFi6高速连接 千兆网络全家享  
更稳定 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线  
更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心